
Resultados Tercera Encuesta 

Impacto COVID-19

Ricardo Rodríguez – CABI



Datos generales

• Tercera encuesta desde el inicio de la pandemia 
COVID-19

• Encuesta electrónica anónima a miembros 
Cámara del Agro

• 143 encuestas computadas

ENCUESTA 1 (ABRIL)

ENCUESTA 2 (MAYO)

ENCUESTA 3 (JUNIO)



Ubicación geográfica

GUATEMALA 30

SUCHITEPEQUEZ 26

ESCUINTLA 21

SANTA ROSA 17

RETALHULEU 15

QUETZALTENANGO 13

SAN MARCOS 12

PETEN 11

JALAPA 9

ZACAPA 9

CHIMALTENANGO 9

IZABAL 8

ALTA VERAPAZ 8

JUTIAPA 6

SACATEPEQUEZ 6

CHIQUIMULA 5

SOLOLA 5

HUEHUETENANGO 5

EL PROGRESO 4

TOTONICAPAN 2

QUICHE 2

BAJA VERAPAZ 1



Actividad a la que se dedica

CAFÉ 49

HULE 48

LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS 31

GANADO EN PIE 24

CERDO, CARNE Y PRODUCTOS DE CARNE 17

VEGETALES Y HORTALIZAS 17

CAÑA DE AZUCAR 15

FRUTAS FRESCAS 13

AVES 12

GRANOS BÁSICOS 12

BANANO Y PLÁTANO 10

AGROQUÍMICOS 9

INDUSTRIA DE ALIMENTOS 7

CARNE DE RES 5

PALMA AFRICANA 4

AZUCAR EN TODAS SUS PRESENTACIONES 3

CARDAMOMO 3

PECUARIO 3

FRUTAS Y VERDURAS CONGELADAS 0



Tamaño de la empresa

21%

26%
36%

17%

Gran empresa (arriba de 60 empleados) Mediana empresa (26-60 empleados)

Microempresa (1-10 empleados) Pequeña empresa (11-25 empleados)



IMPACTOS ECONÓMICOS



Problemas principales derivados 

del COVID-19

No se observan mejorías en las problemáticas relacionadas al COVID-19. La mayoría 
de empresas reflejan problemas de liquidez y con sus compradores. 

1 de cada 2 empresas experimentan problemas con sus proveedores. 
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Problemas de liquidez por tamaño 

de empresa

Problema de liquidez afecta principalmente a micro, pequeñas y medianas 
empresas.  

SI; 88%

NO; 12%

MIPYMEs

SI; 60%

NO; 40%

Gran Empresa



Problemas con compradores 

por tamaño de empresa

El problema se ve levemente más reflejado en las ventas locales que en las ventas 
internacionales.

36%

31%

18%
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Problemas con la demanda 

mundial

Luego de más de tres meses desde el inicio de la pandemia, los impactos en la demanda de 
empresas agrícolas empeora de forma importante. 10% más de empresas reflejan impactos 
en sus contratos internacionales (comparado con encuesta 1) y un fuerte impacto en precios 

internacionales.

35% 35%

59%

20%

LOGISTICA CANCELACIÓN O 
DISMINUCION DE 

CONTRATOS

VARIACIÓN EN PRECIOS 
INTERNACIONALES

CAMBIOS EN POLÍTICAS 
DE COMPRA
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Problemas con la demanda local

El impacto en restricciones con respecto a clientes locales y lugares de compra permanecen 
estables, afectando alrededor de 1 de cada 3 empresas agrícolas. 

Sin embargo, a pesar que las restricciones presidenciales no aplican para logística de 
alimentos, 7 de cada 10 empresas expresan problemas logísticos.

21%
15%

28%

68%

RESTRICCIONES EN 
RESTAURANTES

RESTRICCIONES EN 
SUPERMERCADOS

RESTRICCIONES EN MERCADOS 
CANTONALES

PROBLEMAS DE LOGÍSTICA
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Impacto en ventas

Más empresas que hace un mes consideraban que sus ventas irían a verse afectadas entre 
15 y 20% están actualmente más pesimistas, proyectando caídas por encima del 20%.

6%
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60%
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Impacto en ventas 

por producto

Las caídas más fuertes en las ventas se observan en productos como lácteos, hule y frutas. 
Empresas agrícolas de vegetales y azúcar son las que tienen mayor número de empresas con caídas 

mínimas en ventas (entre 0 y 5%).
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EXPECTATIVAS SOBRE COSTOS



Sobre costos de empresas 

agrícolas…

La mayoría de empresas agrícolas tienen expectativas de que sus costos se incrementen en los 
siguientes meses del año, producto de la pandemia COVID-19 y la crisis económica actual. 

SI; 62%

NO; 38%

¿Ha experimentado algún incremento en 
costos?

SI; 76%

NO; 24%

¿Espera que sus costos aumenten
en los siguientes meses?



¿Cuáles son los costos que 

más le preocupa cubrir?

Continúa incrementando la preocupación sobre pago de planillas como principal costo a cubrir. Resto de 
costos son poco relevantes, en comparación. 

73%

14%
1% 0% 3% 8%

PAGO DE PLANILLA INSUMOS AGRO MAQUINARIA Y 
EQUIPO

COMBUSTIBLES TRANSPORTE OTROS
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Incrementos en costos

No se percibe aumentos significativos en los costos. La mayoría percibe aumentos, no mayores de 10%. 
Los mayores aumentos se espera que se reflejen en transporte.



Programas de alivio 

COVID-19 del gobierno

La gran mayoría de empresas NO HA USADO los programas de alivio por el COVID-19 que ha establecido 
el gobierno. El que ha sido más usado (por menos de 10% de las empresas) es el Fondo de Protección al 

Empleo. Probablemente, la falta de uso se relaciona con la baja ejecución de parte del gobierno.



¿Ha suspendido contratos 

laborales?

SI; 45%

NO; 
55%

SI; 49%

NO; 51%

MIPYME

SI; 33%

NO; 67%

GRAN EMPRESA



¿Ha cuantos trabajadores ha 

suspendido el contrato laboral?

Las suspensiones de contratos continúan siendo en un porcentaje bajo de empleados. El 50% de las 
empresas que han suspendido contratos, lo han hecho en menos entre 5 y 15% de su fuerza laboral.

50%

17%

9%

16%

8%

5-15%

15-25%

25-50%

Más de 50% pero menos de 100%

100% de los trabajadores



SOBRE ASPECTOS 
FINANCIEROS



Necesidades de financiamiento

Se mantienen las necesidades de financiamiento en niveles similares a la encuesta anterior. 1 de cada 2 
empresas agrícolas reflejan necesidad de acudir al sistema financiero para cubrir su capital de trabajo.

34%

53%

54%
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¿Ha tenido que solicitar o planea solicitar algún 
préstamo para capital de trabajo?



Necesidades de financiamiento

Monto

El monto requerido de financiamiento es significativo. La mayoría se encuentra en el rango entre 
Q50,000 y Q500,000, con un grupo importante de empresas necesitando montos por encima de Q1 

millón en financiamiento.



Necesidades de financiamiento

Destino/uso

El destino de este financiamiento es, principalmente, para suplir la caída en su flujo de caja y poder 
cubrir pagos a proveedores y planillas de salarios. De igual forma, un alto porcentaje requiere este 

financiamiento para refinanciar una deuda existente. 



Necesidades de financiamiento

Problemas

• Requerimientos de información son excesivos y sobrepasan la 

privacidad de la empresa

• Créditos con CHN (parte de los programas de alivio del gobierno): 

personal en el interior de la república no tiene información al respecto

• Lentitud y procedimientos engorrosos

• Tasas de interés muy altas

• Problemas con el colateral (garantía) del préstamo



SOBRE ESTRATEGIAS DE 
REAPERTURA



Retos para operar por disposiciones decretadas por el 

gobierno?

82.5%

72%

45.5%

69.9%

63.6%

47.6%

43.4%

20.3%

17.5%



¿Qué medidas debería tomar el gobierno en el tema económico para aliviar 

el impacto de la crisis en los agricultores y guatemaltecos?

Medidas a implementar

La mayoría de empresarios solicitan apoyo 
en tres vías: 

- Acceso a alternativas de financiamiento 
de bajo costo

- Acciones respecto a la fuerza laboral 
para prevenir mayores despidos

- Apoyo por medio de reducciones 
impositivas

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Eliminar IVA de alimentos

Eliminar impuestos a importación de insumos agro

Programas de riego

Apoyo a pago de planillas

Flexibilización de leyes laborales

Promover trabajo a tiempo parcial

Eliminar ISO

Reducir ISR

Prestamos a largo plazo a tasa de interés 0%

Bajar IUSI a 2 por millar

Transferencias directas para pago de salarios

Otras

ENCUESTA 3 ENCUESTA 2



MUCHAS GRACIAS


